

# 周恩来总理逝世46周年纪念日

## 总理亲笔家书首次在我市展出



本报讯(记者李晓军)2022年1月8日是周恩来总理逝世46周年纪念日,他于1958年写给在焦作工作的弟媳和侄子的一封家书,首次在我市公开展览。

1月8日,位于山阳路北段的典礼学书历史文化展览馆内,该馆馆长贺勇展示了周总理的一封家书,表达对周总理的缅怀之情。

“兰芳同志、荣庆好:听大姐读你来信,很高兴。你们首先进入公社生活,我们祝贺你们,还要向你们看齐,祝好!周恩来,一九五八年十月八日。”周总理用毛笔写了这封40多字的书信。“我不另给你回信了,邓颖超。”这封信的最后,邓颖超用钢笔写了一句话。

据贺勇介绍,这封家书是周总理的侄孙周志勇于近日带到典礼学书历史文化展览馆首次公开展览。那么,这封家书是在什么背景下写的呢?记者联系上了周志勇。

今年62岁的周志勇家住山阳区东方红街道文化巷,从市城管局退休。他向记者解读了这封家书的内容。“兰芳是我奶奶,也就是周总理的弟媳。荣庆是我父亲,也就是周总理的侄子。大姐指的是邓颖超。”周志勇说。

周志勇的爷爷周恩溥,是周恩来的亲弟弟,于上世纪40年代被国民党特务杀害。他的奶奶王兰芳是一名军人,早年曾一度掩护周恩来和邓颖超。新中国成立后,两家常有来往。

1957年,周荣庆从部队转业来到新

乡卫辉,后又到焦作卫校工作。王兰芳作为转业军人,也随儿子一起来到焦作生活。1958年,响应国家干部到农村工作的号召,周荣庆和母亲来到马村区待王镇一个村庄工作。

“这一年,奶奶和父亲给周总理的信中写了下乡工作的事情,周总理回信表示肯定和赞扬。”周志勇说,周总理要求他们家人在任何地方都不能以他的亲戚身份要求什么。

王兰芳一家在焦作生活多年,没人知道他们是周总理的亲属。上世纪70年代,王兰芳一次病重,周总理给焦作有关部门打电话询问,竟没人知道这个家庭在哪儿。当时,一家六口人住在十几平方米的房子里。

1976年1月8日,周恩来去世。在他去世前50天,王兰芳去世。1992年7月11日,邓颖超去世,同年周荣庆也去世了。

与这封家书一同展览的,还有上世纪60年代末、70年代初,邓颖超送给王兰芳一家的棉衣、皮箱。这些物品反映了周总理艰苦朴素的生活作风。

几十年来,周志勇和家人从不因是周总理的后人,而向社会和政府要求什么。他们在平凡的工作岗位上发光发热,从不搞特殊。“周总理一生大公无私,我们后人要遵照家书,传承红色家风。”周志勇说。

上图 贺勇展示周总理的家书。

本报记者 李晓军 摄

## 体彩:冰雪盛会“隐形的翅膀”

北京冬奥会的脚步近了,您知道吗?每一次体育赛场上的超越自我,都源于对梦想的坚持,更离不开体彩公益金的鼎力支持。中国体育彩票是国家公益彩票,也是冰雪盛会“隐形的翅膀”。记者昨日从体彩焦作分中心了解到,在冰雪盛会冲锋号吹响之际,中国体育彩票作为“公益合作伙伴”,支持央视体育频道新闻纪实专栏节目《北京2022》的制作与播出。节目会实时讲述运动员的“冰雪情缘”,透过一个个真实、温暖的故事,展现中国冰雪运动背后的体育精神,也让观众看到,在体彩公益金的支持下,冰雪之花在祖国大地上绽放,推动冰雪运动发展迈上新台阶。

据悉,1月10日起,每周一18时30

分,《北京2022》播出体彩公益金支持冰雪运动场馆建设以及群众体育活动等方面成就和贡献,讲述接地气又好看冰雪故事。

体育彩票,让冰雪盛会更精彩。据了解,近期,系列测试赛、测试周、测试活动相继在各运动场馆展开,中国冰雪健儿纷纷为大赛热身、提速、蓄力。在此背景下,中国体育彩票作为《北京2022》的公益合作伙伴,携手央视体育频道透过超越自我、坚持梦想故事,探寻中国冰雪运动背后的体育精神和力量,讲述体彩助力冰雪的故事,也让我们更加期待冰雪盛会的到来,激发大众参与冰雪运动的热情。(9)

赵改玲



## 800个爱心大礼包 让困难学子温暖过冬

本报讯(记者赵改玲)冬季送温暖,真情暖校园。1月5日,共青团焦作市委、共青团马村区委、马村区教育局一行人来到马村区待王学校,为23名来自困难家庭的学生送上爱心大礼包;1月6日,孟州市赵和镇中心校、孟州市石庄小学的困难学生也收到了来自共青团焦作市委的爱心大礼包。自焦作共青团城乡基层治理精细服务暨“温暖冬天”关爱行动启动以来,首批800个爱心大礼包已分发至各县(市、区)汛期因灾致困和农村留守青少年手中。为严格遵守疫情防控工作要求,团市委委托学校相关负责人将爱心大礼包发放到困难学生手中。

爱心大礼包是一个红色的大包,看上去喜气、温暖,里面都装有啥?

打开一看,不仅装有棉被、羽绒服、帽子、围巾、手套等冬日必备品,更装满了社会对学生的关注、关心、关爱。“这不仅给我们送来了物质上的帮助,也温暖了大家的心,让我们感受到了社会的温暖。”孟州市石庄小学一名学生说。

2021年暑期,我市遭遇汛情和疫情叠加影响,团市委充分发挥群团联系优势,主动作为,争取资金和物资,并严格按照规定进行精准对接发放。为困难家庭学生送去800个爱心大礼包只是其中的一项,团市委还畅通线下线上沟通渠道,切实解决好群众关心的“一老一小一青壮”等民生问题,持续增强青少年的获得感、幸福感、安全感。

## 老人扒着11楼外墙命悬一线 警民携手紧急救助化解危机

本报讯(记者杜挺勇)一位七旬老太太扒着11楼外墙上的铁棍,踮脚站在一个不宽的房檐上,情况非常危急……1月7日上午,在山阳路旁某小区发生这样惊险的一幕。在民警、物业人员及消防人员的共同努力下,老太太最终被成功救下。

“有位老太太要跳楼,快来救助……”1月7日8时30分许,一名热心市民拨打110报警电话,称山阳路某小区发生紧急情况。接到报警后,在附近巡逻的市公安局山阳分局巡防大队民警何东林和巡防队员陈国恺迅速赶到现场。事发地是某小区8号楼,共11层。有围观群众告诉民警,老人可能想寻短见,一名保安已上去救助。

抬头向楼顶望去,民警也被惊出

一身冷汗。老人情况非常危险,身体基本悬空,随时都会掉落。民警和巡防队员不敢耽误,迅速跑到楼顶。

来到楼顶,民警看到一名保安拉住老人的双手在苦苦支撑。民警和巡防队员赶紧冲到旁边,紧紧拉住老人的双臂。当时,老人情绪已稳定很多,民警劝老人要积极配合救助。但是,在没有进一步的安全保护措施下,想拉上老人非常艰难。此时,消防人员已赶到,最终合力将老人安全救出。

据了解,因和家人发生一点儿矛盾,老人一时冲动想要轻生。民警对老人进行了批评教育,同时告知其家人平常要和老人多沟通,避免再次发生类似情况。

## 私自改装燃气管道,违法!

本报讯(记者朱颖江)私自改装燃气设备、管道的行为,属于违法行为。近日,焦作中裕燃气有限公司工作人员在对某商业用户进行燃气安全隐患排查时发现问题,立即下发安全隐患整改通知书。

我市现有居民、工商业燃气用户34万余户,从2021年6月13日开始,该公司安排专业安全检查人员,按区域对所有用户进行拉网式排查。目前,第二轮排查工作已结束。

据介绍,居民用户最突出的安全问题是燃气橡胶软管老化、燃气灶具老化以及不锈钢波纹软管、燃气泄漏报警切断装置使用率偏低等。工商业用户存在的安全问题多为一厨双火源(管道气、灌装液化气)、私自改

造燃气管道、私自加装燃气设备等。

“根据法律规定,任何人都不能破坏燃气设备,用户私自改造管道的行为已触犯了法律。”检查人员说。《中华人民共和国刑法》规定,破坏电力、燃气或者其他易燃易爆设备,危害公共安全,尚未造成严重后果的,处3年以上10年以下有期徒刑。破坏交通工具、交通设施、电力设备、燃气设备、易燃易爆设备,造成严重后果的,处10年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑。

检查人员说,正确、合法、合规使用燃气设备是确保燃气安全的基础。用户遇到燃气问题,可拨打3901111请专业人员解决,避免发生安全事故。